[image: ]第一章  机械运动  章末测试卷

一、单选题
1．冰墩墩是2022年北京冬季奥运会的吉祥物，深受各国运动员喜爱，如图所示，冰墩墩的高度与物理书的宽度接近，冰墩墩高度约为（　　）
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A．20mm	B．20cm
C．20dm	D．20m
2．为测出小木块的长度，以下使用刻度尺的做法正确的是（　　）
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
3．正常情况下，人走120步路的时间约为（　　）
A．100 秒	B．1 秒	C．1 分钟	D．10 秒
4．测量排球场的长度工具应该用的工具是（　　）
A．米尺	B．卷尺
C．三角尺	D．毫米刻度尺
5．小红用毫米刻度尺测量某一物体的长度，五次的测量结果分别为12.23cm、12.23cm、12.22cm、12.215cm、12.22cm，则该物体的长度应记录为（　　）
A．12.22cm	B．12.23cm	C．12.225cm	D．12.223cm
6．小金和小杭并排坐在等待发车的和谐号列车上。此时，边上有一列复兴号列车也在等待发车。过了一会儿，小金说，我们的车开动了。而小杭却说，我们的车没有开动，因为站台柱子没有动。小金判断和谐号列车开动，选取的参照物是（　　）
A．小杭	B．和谐号列车	C．复兴号列车	D．站台柱子
7．以下关于速度的说法最准确的是（　　）
A．速度是表示物体运动的物理量
B．速度是表示物体通过路程长短的物理量
C．速度是表示物体运动快慢的物理量
D．速度大的物体，运动的路程一定远
8．国庆节期间，小丽和妈妈到“大润发”逛商场，她们正乘自动扶梯上楼，如图所示。妈妈说：“小丽，站着别动。”小丽没动，妈妈说小丽是静止的，选择的参照物是（　　）
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A．自动扶梯	B．商场货架	C．小丽自己	D．商场里的顾客
9．判断一个物体做匀速直线运动的依据是（　　）
A．每隔1s沿直线运动的路程相等
B．只需物体运动的快慢不变
C．1s内运动5m，2s内运动10m，3s内运动15m
D．任何相等时间内，沿直线运动的路程都相等
10．某一物体做变速直线运动，已知它在前一半路程的速度为12m/s，后一半路程的速度为8m/s，那么它在整个路程中的平均速度是（　　）
A．9.6米/秒	B．8.6米/秒	C．10.2米/秒	D．10米/秒
11．《中国居民膳食指南（2016）》中提倡“吃动平衡，天天运动”，建议每天行走6000步。小明通过手机软件测得40min行走6000步，路程约4km。小明行走的速度和他的步长分别约是（　　）
A．6km/h，67cm	B．10km/h，1.2m	C．6km/h，20cm	D．1km/h，0.6m
12．关于错误和误差，下列说法正确的是（   ）
A．精密的仪器可以避免误差
B．多次测量求平均值可以减小误差
C．“15.32cm”这个数据是由分度值为1cm的刻度尺读出的
D．“15.32cm”这个数据精确到了mm下一位
13．李华在斑马线路口站立等人行绿灯，马路宽度为25m，人行绿灯时间为20s，下列说法正确的是（　　）
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A．以行驶的汽车为参照物李华是静止的
B．以红绿信号灯为参照物李华是运动的
C．人行绿灯时间越短，人通过此马路越安全
D．等绿灯亮后李华至少以1.25m/s的平均速度才能安全通过马路
14．一列队伍长50m，其速度是2.5m/s，经过一座全长100m的桥，从队伍的第一个人上桥到队尾最后一人离开桥，共需要的时间（　　）
A．50s	B．60s	C．20s	D．40s
二、填空题
15．甲图中铅笔的长度是 _____cm，乙图中停表秒针盘的分度值是 _____s，停表读数是 _____s。
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16．如图所示，卡车和联合收割机以同样快慢、向同一方向前进，若以卡车为参照物，则联合收割机是______（选填“运动”或“静止”）的；在一次收割麦子的作业中，联合收割机在600s内匀速直线行驶了1.8km，则它的速度为______m/s。
[image: ]
17．同学们都听过“龟兔赛跑”的故事，在比赛开始后，“观众”通过比较______认为跑在前面的兔子运动快；由于兔子麻痹轻敌，中途睡了一觉，“裁判员”通过比较______判定最先到达终点的乌龟运动快。
[image: ]
18．为了更好地保证交通安全，交警严查开车打电话、车窗抛物等行为。如果汽车以36km/h的速度匀速行驶，若驾驶员开车时看一眼手机需要2s，在这段时间内，汽车相当于在无人驾驶状态下行驶了________m，容易发生交通事故；在这段时间内，放在汽车后备厢中的行李箱相对于地面是____________（选填“运动”或“静止”）的。
19．甲、乙两地的距离是900km，一列火车早上7:30从甲地出发开往乙地，途中停靠了几个车站，在当日16:30到达乙地。火车行驶途中以144km/h的速度匀速通过长度为400m的桥梁，火车全部通过桥梁的时间是25s，则火车从甲地开往乙地的平均速度是______km/h，火车的长度是______m。
20．某司机驾车在直行车道上排队等候绿灯时，右车道的大货车正在缓慢前行，司机突然产生自己的车辆在“倒退”的错觉，这是因为该司机选择________为参照物。若该车以72km/h的速度，匀速通过长2500m长的霍邱县城西湖大桥，大约需要________。
21．如图所示，一木块在水平面上运动时在相等时间内连续拍摄4次“频闪”照片，频闪的时间间隔为0.02s。从频闪照片可判断，该木块做______直线运动（选填“匀速”或“变速”）。木块从1位置运动到2位置的距离是______cm；木块从1位置到4位置运动的速度为______m/s。
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22．双休日自驾车随父母外出郊游，在行驶的过程中，善于观察的李晓同学看到汽车上有一个显示速度和路程的表盘，示数如图甲所示，则汽车此时行驶的速度为______km/h。该车继续行驶了24min后，表盘示数变为图乙所示，从图中可知该车行驶的路程为______km，那么这段时间内汽车的平均速度为______km/h。
[image: ]
三、实验题
23．如图所示，小明用刻度尺测量物体的长度。
[image: ]
（1）在测量物体的长度时，读数正确的是图______，所用刻度尺的分度值为______cm，铅笔的长度为______cm。
（2）用刻度尺测某课本的长度需要多次测量，多次测量的目的是______，若用毫米刻度尺测量，四次读数分别是26.01cm、26.00cm、26.02cm、26.42cm，其中错误的数据是______cm，该课本的长度应为______cm。
24．小强利用带有刻度的斜面、小车和数字钟做“测量物体运动的平均速度”实验，如图所示，让小车从斜面上的A点由静止开始滑下，图中数字钟显示的是小车在A、B、C三个位置对应的时间（显示时间的单位是“时：分：秒”）。
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（1）由图可知，小车在AC段运动的平均速度为 ___________m/s；（结果保留两位小数）
（2）通过小强的测量数据可以判断，小车在前半程的平均速度 ___________（选填“大于”、“等于”或“小于”）全程的平均速度；
（3）小强想测量小车在整个运动过程中后半程的平均速度，他应该将小车从 ___________（选填“A”或“B”）处静止释放，并在B处开始计时，在C处停止计时；
（4）在实验过程中，由于小车的运动时间较短，不便于计时，可以通过使斜面的倾斜程度变 ___________（选填“陡”或“缓”）的方式改变小车的运动时间，达到便于测量时间的目的。
四、计算题
25．小明一家利用国庆假日到武汉游玩，汽车在高速公路上行驶了一段时间，他看到了如图1所示标志牌和图2所示的汽车速度表。
（1）由图可知，汽车的速度是多少？图1中100是什么？
（2）在不违规的前提下，若汽车以最快的速度行驶，从图1的标志牌到武汉至少需要的时间是多少小时？


（3）若以图2所示的速度行驶，通过的路程是多少？
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26．G121次高铁列车由北京开往上海，自北京到上海铁路1320km，请根据列车运行时刻表回答下列问题：
	车次
	到发站时间
	北京南
	济南西
	南京南
	······
	上海虹桥

	G121
	发车时间
	10∶28
	12∶24
	14∶59
	······
	

	
	到站时间
	
	12比21
	14比57
	······
	16∶28


（1）G121次高铁列车由北京到上海所用的时间是多少；
（2）G121次高铁列车由北京到上海的平均速度；
（3）中途G121次高铁列车以360km/h的速度穿越长度为1600m的隧道，这列火车的长度是200m。则列车通过隧道的时间是多少？





参考答案
1．B
2．C
3．C
4．B
5．B
6．C
7．C
8．A
9．D
10．A
11．A
12．B
13．D
14．B
15．2.50     0.1     338.5
16．静止     3
17．相同时间内通过的路程     通过相同路程所用的时间
18．20     运动
19．100     600
20．大货车     125s
21．匀速     1.80     0.9
22．80     40     100
23．甲     0.1     5.30     取平均值减小误差     26.42     26.01
24．.03     小于     A     缓




25．（1），汽车此时的最快时速不能超过；（2）；（3）

26．（1）6h；（2）220km/h；（3）18s
学科网（北京）股份有限公司
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